

# 中国国防部长九年来首次访美 美国国防部长下半年访华



中国国防部长梁光烈5月7日在美国华盛顿五角大楼表示,中美两军关系应该适应中美新型的大国关系,摒弃“大国对抗”的传统思维。梁光烈5月4日至10日的美国之行,是9年来中国国防部长首次访美,也标志着去年美国售台武器以来中美两军关系的“转返”。在美国军事战略部署重点“转向亚太”,美国与日本、菲律宾等“亚洲盟友”动作不断的大背景下,中美两军的互动备受外界关注。

## 两军交流达成4项共识

梁光烈7日访问美国国防部并与美国国防部长帕内塔举行大、小范围的会谈,这是他此行的重头戏。会后,梁光烈和帕内塔举行联合新闻发布会。

梁光烈对记者表示,他此行的目的是落实胡锦涛主席和奥巴马总统就发展两国关系达成的重要共识,进一步增进了解,加强互信、促进合作,推动中美两军关系健康稳定地向前发展。双方在会谈中达成4项共识。

第一,中美两军关系是两国关系的重要组成部分,双方致力于在中美

相互尊重、互利共赢合作伙伴关系的框架下,发展健康、稳定、可靠的两军关系。

第二,继续加强两国防务部门和两军间的战略沟通,坚持通过对话磋商增进战略互信,妥善处理分歧和敏感问题,继续发挥中美国防部防务磋商、国防部工作会议、海上军事安全磋商机制和国防部直通电话的重要作用。

第三,继续加强各层次、各领域的务实交流与合作,不断扩大共同利益,

双方同意在人道主义救援减灾、军事档案、环保、医学、院校教育、文体等领域广泛开展交流与合作。

第四,当前亚太地区安全形势复杂严峻,加强两军在安全领域的合作有利于维护本地区的和平稳定,符合双方根本利益。为应对各种安全威胁与挑战,中美两军应继续加强在非传统安全领域的合作,双方同意于年内举行人道主义救援减灾、反海盗等联合演练。



5月7日,国务委员兼国防部长梁光烈(右)与美国国防部长帕内塔在华盛顿五角大楼出席记者招待会。

## 两军开展务实合作

帕内塔表示,中美两国已经在一系列领域展开了务实合作,双方正在扩大维和、人道主义救援和反海盗等领域的合作。他说:“在反海盗方面,中国已经在亚丁湾执行了3年的任务,有效地保护了从红海到印度洋商业往来的安全。我对中方付出的努力向梁部长表示感谢。”

帕内塔向记者透露,今年晚些时候,中美两国会在亚丁湾海域举行反海盗联合军事演习。这是中美两军加强交流的一个重要进展,双方在过去很长时间里没有就这一问题达成一致。

网络安全也是此次双方交流的重要内容之一。近来“网络安全”成为美国国内的“政治议题”,不少政客都在炒作“绝大部分网络攻击都源自中国”。对此,梁光烈表示,这些指责是“没有事实依据”的。帕内塔也表示,一些网络攻击并非源自中国。

梁光烈说,网络安全涉及政治、经济、军事以及每个公民的生活安全,是世界各国共同关心的安全问题,中美在维护网络空间安全问题上

有着共同的利益。他透露,中美两军未来将在网络空间安全方面加强交流,并将在“能够合作的领域建立合作”。

帕内塔也表示,中美两国是世界上互联网技术领先的大国,正因为双方都有先进技术,两军探讨建立网络安全交流与合作,避免误解和误判,对全球网络安全都具有重要意义。

梁光烈7日当天宣布,中方邀请帕内塔在今年下半年双方方便的时候访问中国,帕内塔已经接受了邀请。这将是2011年美国前国防部长盖茨访华后,美国国防部长的又一次访华,也是帕内塔上任后第一次访华。中美两军高层的频繁交流,意味着两军关系进一步回暖。

除华盛顿外,梁光烈此行还将访问美军南方司令部、南卡罗来纳州本宁堡军事基地、圣迭戈海军基地、美国空军第4战斗机联队、美国海军陆战队第二特遣部队以及西点军校。据悉,美方本次特意安排了一些过去从未对中方开放的军事设施供梁光烈参观。

(据中国青年报)

## 打破“大国对抗”传统思维

梁光烈对自己的访美之行有3个评价。首先,他的访问是9年来中国国防部长首次访美,也是两军交流的重要项目,双方都非常重视。这也是自去年美国售台武器以来,两军关系的一个“转返”。其次,双方“非常坦诚”地交换了意见,对中美两军过去交流所取得的成果作了积极肯定,同时也对两军关系中的分歧、困难和问题进行了深入分析。第三,中方认为两军关系应该探讨如何适应两国整体关系的发

展,建立新型的大国关系,打破“大国对抗”的传统思维,这得到了帕内塔的积极回应。

今年1月,美国国防部公布了题为《维持美国的全球领导地位:21世纪国防的优先任务》的新国防战略报告,其重点是将战略重点从中东转向亚太。在这种大背景下,所谓“中美争夺亚太”、“中美亚太军事对抗”等论调甚嚣尘上。尤其是中国国防开支增长、军事现代化,近年来,一直是美国国内保

守派宣扬“中国威胁论”的重要“证据”。

对此,帕内塔强调在亚太地区加强合作,包括与中国加强合作以实现地区和平与稳定。他认为,中美两国并不在所有问题上都立场一致,但两军之间的对话可以保证双方避免产生误解误判而导致危机。积极、合作、全面的两国关系对亚太地区和两国未来的安全都十分必要。

# “基地”新型“内衣炸弹”瞄向民航

美国官员7日证实,情报和安全人员查获关联“基地”组织也门分支的新型“内衣炸弹”,挫败恐怖分子针对民航航班的袭击阴谋。

## 升级版炸弹不含金属

多名美国官员7日说,美方情报和安全人员10多天前查获一枚新型“内衣炸弹”,抓获一名来自也门的嫌疑自杀式爆炸袭击者。

一些官员告诉美联社记者,这枚炸弹可以安置于袭击者的内衣,是2009年美国“圣诞节”未遂袭击中所用“内衣炸弹”的升级版。炸弹不含金属部件,可以通过机场金属探测装

置。同时,设计者改进了引爆系统。

情报人员猜测,这枚炸弹可能出自“基地”组织“炸弹专家”易卜拉欣·哈桑·阿西里或他的徒弟之手,关联“基地”也门分支。

联邦调查局的声明说:“初步调查显示,这一装置与‘阿拉伯半岛基地组织’在先前恐怖袭击阴谋中所使用的炸弹非常相似。”

2009年12月25日,一名尼日利亚籍男子试图在一架即将在底特律降落的客机上引爆藏于内衣中的炸弹。由于引爆装置失灵,炸弹没有完全爆炸。

当年早些时候,一名袭击者试图利用“内衣炸弹”刺杀一名沙特阿拉伯的高级反恐官员。袭击者丧命,而官员幸免于难。

## 嫌疑人尚未确定目标

美国官员说,情报表明,“基地”有意利用新型“内衣炸弹”袭击飞往美国或欧洲国家的客机。由于及时破获袭击阴谋,炸弹没有对民众安全构成威胁。

嫌疑袭击者被抓获时还没有确定袭击目标,没有购买机票。美方官员没

有提供抓获嫌疑袭击者的具体地点,也没有说明袭击者的状况。

联邦调查局说:“这一装置没有对公共安全构成威胁,美国政府正在与国际伙伴紧密合作,以应对涉及这一装置的担忧。”

奥巴马政府打算8日正式公开行

动细节,不少官员以匿名形式提前披露消息。

白宫发言人凯特琳·海登7日证实,总统奥巴马上个月获知查获“内衣炸弹”的行动并确认这一装置没有对公众构成威胁,同时向情报人员表示祝贺。



美国联邦调查局公布的内衣炸弹资料照片。

## 恐怖新动向引发忧虑

美国官员认定,新查获的炸弹显示恐怖分子仍然以“民航”为袭击目标之一,同时正在“改进炸弹技术”。

国土安全部发言人马特·钱德勒说,将继续以“多层次措施”确保公共安全,包括风险评估、乘客扫描安检和机场排查等。

联邦调查局正在分析所查获的炸弹,确定这一装置能否通过不少机场设置的新型人体扫描设备。美国现阶段没有更改机场安全措施的

打算。

一些美国媒体质疑白宫和国土安全部先前涉及“基地”威胁的表态。

国土安全部发言人彼得·布高上说,没有确切、具体的情报表明恐怖组织图谋在“基地”前头日本·拉登遭击毙一周年之际发动恐怖袭击。美军海豹突击队去年5月初突袭日本·拉登在巴基斯坦的藏身住所,击毙这名美方所指认“9·11”恐怖袭击幕后主使。

(据京华时报)